



2009年9月23日 星期三 主编 李枚 校对 晓梅 版式 宋笑娟



今天,我们将镜头聚焦在了一对普通而平凡的老人身上,说其普通是因为他们是来自于我们身边的普通人,但难得的是,这两位老人特殊的经历,见证了祖国60年的沧桑巨变。曲福顺和闫秀英老人一起度过了60年的婚姻生活,如今安享晚年的两位老人依旧念着祖国。讲起过往的一切,仿佛发生在昨日,是那样的清晰和真实——

采访对象
曲福顺:76岁,离休人员
闫秀英:76岁,退休工人



晚报记者 崔迎
实习生 张何艳/文
晚报记者 张翼飞/图

平淡中的幸福

她,老兵身边的“贤内助”

曲福顺在结婚的第二天,就告别了刚刚嫁过门的闫秀英,一别便是3年多。

至于当年结婚这样的人生大事,对他们而言也像是一场闪电战。虽然两位老人早在13岁时就定了亲,但到了1948年时情况发生了变化,婚期不得不仓促提前。当时的情况非常特殊,曲福顺和同村的几个青壮年应征入伍,双方家庭都希望曲福顺参军之前,先把二人的婚事办了,以了却这桩人生大事。于是,1948年12月份,就在曲福顺回家探亲的三天假期里,亲友们就匆匆为他们置办了婚事。

闫秀英老人回忆说,当时只有15岁的她对这门亲事茫然失措。双方都是贫苦人家,没有什么像样的嫁妆,在乡亲们的张罗下,村子里组织起妇女,为二人紧急赶制了“新衣”。婚事在仓促中结束。结婚的第二天,曲福顺就离家集训,接着和刘邓大军参加了渡江战役,随后去四川剿匪,参加成渝铁路

建设,1951年赴朝作战。闫秀英老人说,在新婚之日是两人第一次见面。后来,曲福顺转战南北,日子久了,她渐渐对他几乎没有什么印象。更没想到的是,再见到他却是在3年之后,曲福顺因病重离开朝鲜战场,被辗转送回国内医治。

曲福顺老人的归来之路也是充满了艰难。老人说,他当时在朝鲜作战期间染上了严重的伤寒,只得被送回国内治疗。那天晚上,由部队的军车护送伤病员回国,因为白天敌机的轰炸无处不在,护送只得在晚上进行。就是这样,负责开车护送的司机为了避开敌军的轰炸,只得以最快速度行驶将伤员安全送过鸭绿江。回忆起那夜,老人说“那车几乎是在地面上蹦着向前开进的”。由于原来的铁桥已被美军的战机的轰炸炸掉了,江面上架起的只是一座木桥,车辆通过木桥时三摇两晃,十分危险。一路坎坷中,他和其他伤病员一起还是被安全地送过了鸭绿江,接着转送至辽宁大石桥治疗,后又转入陕西宝鸡。

他,曾是一名出生入死的老兵

曲福顺老人是在新中国成立的前一年,即1948年就参军入伍的老兵,那年他才只有15岁。

结婚的第二天,曲福顺就随同400万中国人民解放军一起南下,参加了著名的渡江战役。之后,他又随同剿匪大军在武汉会合,步行7个月到达四川剿匪。四川解放后,他又参加了成渝铁路的建设,这条铁路被称为新中国的首条铁路,而曲福顺老人就是建设大军中的光荣一员。

今天,曲福顺老人在谈及这些往事的时候,始终淡定自若,而当老人讲到参加抗美援朝的经历时,眼泪却无法抑制,老人是眼含热泪为我们讲述那段经历。

当时老人被编入中国人民志愿军第十五军二十九师八十六团,成为一名通信兵。1951年1月份,老人随同士气高昂的抗美援朝志愿军北上。一开始,老人主要做通信联络工作,后因为战事需要被编入高射机枪连。在曲福顺所在

的连队,每个战士都要身背一周所需的口粮,面袋里装的是炒面,在朝鲜战场,天寒地冻,条件艰苦,连吃水都很困难,所以战士们就常常就着雪吃炒面。就这,大家就已经相当知足了,而有些连队却没有这么好的条件,一些连队的战士常常要把一周的口粮分作几周的口粮来吃。

战争异常激烈与残酷,老人仍清楚地记得,当时美军的炮火异常凶猛,一阵炮火,眨眼的工夫就将一个四五百米高的山头削平。那次著名的上甘岭战役中,他曾经待过的二营有七八百名战士,可到战役结束却只剩下了23人。战场上,曲福顺几次与炸弹擦肩而过,有一次炸弹就在脚边爆炸,还有一次美国飞机投下的一枚炸弹险些炸破脑袋。但就是这样,曲福顺和他的战友们视死如归,英勇作战,曾打落三架美机。曲福顺老人感叹着自己竟能活着回来,还能见到妻儿以及亲友,在当年这一切都是那般难以想象……

英雄的婚姻,平淡也幸福

在曲福顺离家在外的这三四年里,闫秀英做起了这个家庭的顶梁柱,除了照顾老人和孩子,田地的活也是她一人打理,她勤勤恳恳从来没有怨言。

直到1952年9月,曲福顺复员回家,他们这一家人才真正团聚过起了安稳日子。在老家停留了一段时间后,曲福顺就来到郑州,进了省建筑公司当起了一名保卫人员。后来,工程结束,曲福顺因为党员的身份被留下来调入郑州工作,先后在郑州市第一柴油机厂、郑州工程机械厂保卫处工作,直至1983年病退。而闫秀英老人也是夫唱妇随,于1956年来到郑州,始终和曲福顺一起在同一家工厂工作,守候在他的身边。

曲福顺从15岁开始就入伍作战,虽经历了

枪林弹雨,但没做过家务的他复员归来后,在家里却成了一个“百无一用”的人,不会耕田,不会做饭,不会干家务……参加工作后,他又忙于工作,时常出差,家庭生活的担子几乎都压在了闫秀英的肩上,闫秀英一边工作,一边操持家务,整日忙个不停。就这样,60年里两位老人始终感情深厚,开明而豁达,一直相持相携,一起经历了半个多世纪的风雨坎坷。

现在,老人膝下的四个子女均已成家立业,各有建树。孙子孙女们常于膝下追逐嬉戏,这些都让两位老人看在眼里,喜在心里。今年,是新中国建立60周年,想到自己当年的出生入死,看到今日昌盛的中国,曲福顺老人倍感欣慰,因为新中国的成立也有自己的一份力量,为此他更感到无比的荣幸和幸福。

通有金融 家电 郑州最大的消费资讯互动平台;《郑州晚报》、《通有》消费指南、中原网互动传播,一次投入,三种发布渠道,全面提升广告投放价值;24小时广告刊登热线:63399000 6765128

Http://www.hnydtz.com 客服热线:400-6888-905

河南银达投资担保有限公司
HE NAN YINDA INVESTMENT GUARANTY CO.,LTD.

找资金伙伴 解一时之忧
到银达理财 定稳操胜券

年稳定收益率12%-18%以上

★业务副总1名★风控经理1名★投融资经理2名★理财顾问(可兼职、老干部优先)

理财热线:65862168 65862868
地址:郑州市经三路北段金成国际广场6号楼东905室

晋商联合投资担保有限公司
— 注册资本一亿零九万 —

理财年20%回报 深受百姓信赖

精细理财 忠实朋友 诚信规范

中小企业应急贷款 房产抵押贷款 使用经营权贷款

现招聘保安若干,长期有效。

地址:郑州市农业路72号国际企业中心B座西8楼
电话:400-717-9099 0371-86010872 86010873

河南嘉信投资担保有限公司
2009年度稳健运营投资担保机构
最佳诚信投资担保机构
市民最值得信赖的投资担保机构等

引领投资新方向 托举理财新高度

嘉信理财 款款精彩 年收益
总有一款适合您! 13%-20%

理财热线:60135808

嘉信担保贷款 一天放款 让您坐享其成

中小企业专项贷款 现房抵押贷款 贷款热线:60135802/03

地址:郑州市黄河路129号天一大厦B座901室 网址:WWW.JXBANKS.COM
郑州西区:0371-67973211 巩义分公司:0371-69596237

海林投资担保
HAILIN INVESTMENT SECURITY

海纳百川 育木成林

理财 让您的财富赚起来
融资 年稳定收益12%-18%

房产抵押贷款/企业贷款/个人消费贷款
按揭房再贷款/车辆抵(质)押贷款/汽车分期

地址:郑州市郑东新区CBD商务内环路9号龙湖大厦15层 网址:www.hailincn.com
理财专线:400-811-7399 融资专线:0371-60302255/6/7 汽车分期:400-811-7393

按揭房再贷款 房产高额贷款

志翔担保

以实力担保,以专业领跑,以服务铸就事业

门槛低 理财金额2万起

收益高 年收益可达10.8%-20%以上

理财/融资:0371-88887001/002/003
地址:大学路80号华城国际中心9号楼2228-2232室

GREE 格力 差一点,差很远!
买变频,格力15赫兹是首选!

格力新一代 15赫兹变频空调

G-Matrik
格力直驱变频技术